



本报记者 杨万里

农为邦本,本固邦宁。2月25日,市委农村工作会议召开,为我市“三农”工作定方向、明路径,锚定加快建设农业强市目标,坚决扛稳农业大市政治责任,全力打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的“宛美”乡村,加快推动我市乡村实现全面振兴,为建设现代化省域副中心城市提供坚实支撑。

2025年全市“三农”工作的总体思路是:紧紧围绕省委“四高四争先”战略导向和市委“五聚五提”工作总抓手,锚定加快建设农业强市目标,以进一步全面深化农村改革为动力,深入学习运用“千万工程”经验,坚决扛稳粮食安全政治责任、坚决守牢不发生规模性返贫底线,持续提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,加快推动乡村全面振兴。

主要目标是:确保粮食总产稳定在140亿斤左右,农村居民人均可支配收入增长5%以上,生猪饲养量稳定在1500万头左右,绿色食品产业链年产值力争突破2000亿元。努力推动“巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村富民产业发展、现代畜牧业强市建设、宜居宜业和美乡村先导区建设、市级水网先导区建设、推深做实河湖长制”等工作走在全省前列。

重点抓好六项工作:

抓好稳粮保供。着力形成“多技术集成、大面积普及”均衡增产的南阳模式,集中打造165万亩小麦高产示范区、194万亩玉米高产示范区、10万亩大豆高产示范区,确保全年粮食市场化收购188万吨以上;强化耕地保护和提升,确保耕地数量不减少、质量有提升,2025年争取新建和改造提升高标准农田104.5万亩;加强农业基础设施和防

灾减灾能力建设,农村沟渠连通整治工作确保在5月底前大头落地,力争建成区域农机综合应急服务中心90个、常态化应急作业服务队100个;着力构建多元化食物供给体系,确保肉蛋奶总产150万吨以上、蔬菜总产700万吨左右。

巩固脱贫成果。抓好精准监测,确保及时将符合条件的对象纳入进行监测帮扶;落实政策帮扶,持续推动“三保障”、安全饮水和兜底保障政策落实到位,确保脱贫群众和监测对象各项政策应享尽享;优化产业帮扶,实施“巩固、升级、盘活、调整”四个一批行动,提升帮扶产业发展质效;推进就业帮扶,持续叫响“镇平玉匠”“唐河保安”等劳务品牌,确保实现20万人稳定就业。

发展乡村富民产业。着力培育一批“产品优而特、业态精而美、布局聚而合”的特色专业村镇,全市花、药、果、菌、茶等特色产业发展规模要分别稳定在30万亩、170万亩、60万亩、5亿袋、25万亩以上;加快延链壮群,2025年争取建设国家优势特色产业集群1个、省级以上农业产业强镇5个,培育主导产业全产业链产值超亿元的镇30个、超3000万元的村30个,绿色食品产业链产值力争突破2000亿元,农机装备产业链产值力争突破30亿元;突出抓好畜牧业提质升级,重点支持牧原集团发展生猪全产业链,力争畜禽规模化养殖占比80%以上,同时确保生猪饲养量稳定在1500万头、牛饲养量120万头、羊饲养量540万只、禽饲养量9000万只左右;完善联农带农机制,积极推动建立“龙头企业+基地+农户”等利益联结模式,让农民享受更多产业增值收益。

推进和美乡村建设。分类推进“实用性”和“通

则式”村庄规划编制,提升乡村规划水平;整治提升农村人居环境,确保全市所有行政村生活垃圾全部得到有效处理、农村生活污水治理率达到45%、农村无害化卫生厕所普及率超过72%,建设省级和美乡村60个、富美乡村150个;加快提升农村地区公共服务水平,不断提升乡村基础设施完备度、公共服务便利度;加强农村生态建设,全市规模养殖场粪污处理设施配套率保持在99%以上,粪污资源化利用率达到86%,农作物秸秆综合利用率达到94%;推动水利建设提速增效,力争全年落实水利投资60亿元以上,新建成省、市级美丽幸福河湖5条,到年底全市农村自来水普及率提升至93%;推深做实林长制,确保全年完成造林26.48万亩、森林抚育53.9万亩;持续办好月季花事活动,推动月季产业一二三产融合发展,确保以月季为主的特色花卉种植面积稳定在30万亩以上。

深化农村改革创新。持续推进农村承包地“三权分置”改革,深入推进新型农业经营主体提升行动,巩固农村集体产权制度改革成果,有序推进农村集体经营性建设用地入市改革,深化集体林权制度改革;深化农业科技创新,全市新建成农业科技成果转化示范基地20个,农业主推技术到位率稳定在95%以上。

健全乡村治理体系。加强农村基层党组织建设,以村“两委”换届为契机,持续优化村“两委”班子特别是带头人队伍;加强平安乡村建设,强化农村矛盾纠纷排查化解,扎实推进平安乡村、法治乡村建设;加强文明乡风建设,深入推进新时代农村精神文明建设,创新开展群众喜闻乐见的文体活动,推进农村移风易俗。③5

第九届“河南省道德模范”、2024年度“河南好人榜”发布

南阳十人获殊荣

本报讯(记者 李金玺)2月25日,“我们河南人”——第九届“河南省道德模范”、2024年度“河南好人榜”上榜人物、2024年度河南省“新时代好少年”先进事迹发布活动在郑州举行。我市王小女入选第九届“河南省道德模范”,张磊、黄冯涛、李昂、张杏子、张耀文、程国利、石新国、明新胜、崔明华入选2024年度“河南好人榜”。

自2023年11月起,省委宣传部、省文明办、省总工会等单位组织开展第九届“河南省道德模范”评选表彰活动。经群众推荐、资格审核、组委会评审、媒体公示等严格规范的评选程序,省文明委对22名同志授予第九届“河南省道德模范”荣誉称号。其中,南阳市1人上榜。王小女的丈夫高位截瘫卧床不起,她25年如一日精心照料,在照顾丈夫的同时,还要照顾年迈的公公和年幼的儿子,在她多年的细心呵护下,丈夫身体逐渐好转,80多岁的公公逢人就夸自家有一个好儿媳,她孝老爱亲的珍贵品质成为十里八乡的一段佳话。

善举凝聚力量,树立身边榜样。为进一步挖掘思想道德建设先进典型,引导广大群众向身边典型学习,实现自我教育、自我提升,2024年度“河南好人榜”,经各地推荐和组委会初选、终选、公示等环节,共有100人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。其中,南阳市共有9人上榜。2021年、2023年,张磊两次

遇到有人落水,他奋不顾身下水救人,救人后不留姓名悄悄离开,用善举托起了生命的希望;黄冯涛、李昂、张杏子、张耀文4名大学生,遇到一位老人不慎摔倒在地,面部与嘴角带着血迹,危急情况下,4人没有多想,一起合力救助老人,传递了社会正能量,展现了当代大学生的责任与担当;程国利遇到两名年轻人溺水后,不惧冬天寒冷的河水,跳进河中两人救起,挽救了两条年轻的生命和两个家庭,群众无不拍手称赞;作为一名邮政揽投员,石新国用25年的坚守,践行着人民邮政为人民的誓言,用自己的实际行动,守护库区人民的美好生活;明新胜以笔为剑,以纸为盾,在史志的战场上默默耕耘三十载,他始终坚守着“存史、资政、育人”的神圣职责,是对公而忘私、不用扬鞭自奋蹄的敬业奉献精神生动诠释;78岁的退休老教师崔明华,37年来无微不至照顾植物人妻子,用不离不弃的守候谱写了一曲道德的赞歌,用坚持和爱心谱写了人间最美的真情大爱。

据悉,近年来,我市不断大力培育和践行社会主义核心价值观,深入推进思想道德建设,传承弘扬中华传统美德,涌现出了一大批先进典型。此次,我市10人成功当选“河南省道德模范”“河南好人”,他们用平凡书写伟大,用行动温暖社会,成为引领社会崇德向善、见贤思齐的榜样力量。③5

第九届“河南省道德模范” 南阳入选名单

孝老爱亲模范(1人)

王小女 内乡县赤眉镇东北川村村民

2024年度“河南好人榜” 南阳上榜人物名单

一、见义勇为类 (6人)

张磊 邓州市文广旅局驻张村镇高家村第一书记

黄冯涛、李昂、张杏子、张耀文 南阳理工学院学生

程国利 内乡县灌涨镇杨营村村民

二、敬业奉献类 (2人)

石新国 浙川县邮政分公司老城支局揽投员

明新胜 浙川县史志研究室退休干部

三、孝老爱亲类 (1人)

崔明华 新野县教育局教研室教研员